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DOGRUSAL FONKSIYON

h(x) = ax + b bigimindeki fonksiyona
dogrusal fonksiyon denir. Bu
fonksiyonlarin grafikleri dizlemde bir
dogrudur.

y=ax+b ifadesinde x in katsayisiI a ya
egim denir. A(x,,y,) ve B(x,,Y,)

noktalarindan gecen dogrunun egimi a
Ay _ Yo Yy
AX ™ X,—X,
Paralel iki dogrunun egimleri aynidir.

ise a= olarak hesaplanir.

x=0 y=b olacagindan grafik y eksenini
(0,b) noktasinda keser

Dogrusal fonksiyonlar f(x)=x referans
fonksiyonundan elde edilebilir.

Genel olarak g(x)=a.f(x+r)+k (a=0)
seklindeki dogrusal fonksiyonlarin
grafiklerini, cesitli dénisimler ve
simetriler yardimiyla f(x)=x
fonksiyonundan elde edebiliriz.

Bir karenin kenar uzunlugu ve cevresi
arasindaki iliskiyi tanimlayiniz.

Asagidaki tabloda kare kenarinin degisen
bazi degerleri i¢in o karenin gevresi
hesaplanmistir. Tabloda ve semadaki
eksikleri tamamlayiniz.

Kenar 1 2 3 4 5
Cevre 4 8 L
Buradaki iliskiyi A /f\A B
sema ile gosterirsek
\ _/
Verilen bu semaya gore, =
[\

i) Bagimli ve bagimsiz
degiskenleri yazip, bu
eslemeyi fonksiyon
biciminde belirtiniz.

ii) Buldugunuz fonksiyonun tanim kimesini
Gergek sayilar kiimesi olarak alarak grafigini

f(x)=x fonksiyonunun grafigi ile ayni
koordinat sisteminde cizerek (nitel
o6zelliklerini) karsilastiriniz.
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y=F(x) verildiginde y=a.f(x) gizimi

Eder (x, y) noktasi y=f(x) Uzerinde bir
noktaysa y=a.f(x) fonksiyonu (x, a.y)
noktasini grafiginde bulunduracaktir. Bu
ise asagidaki 6zel durumlari olusturur.

Durum1 a>1

y=f(x) verildiginde a>1 kosuluyla verilen
y=a.f(x) fonksiyonu y =f(x) fonksiyonunun
dikey gerilmisi
(genigletilmisi—uzatiimisidir). (Seklin
ekseni kestigi .

nokta haricinde y

x ekseninden
uzaklastigini
fark
ediniz)

=3.f(x)

y=f(xN
PR

3.f(x) fonksiyonu gizilirken ilk sekildeki
ordinat degerleri 3 katlari ile degismistir.

Durum 2 0O<a<1

y=f(x) verildiginde 0<a<1 kosuluyla
verilen y=a.f(x) fonksiyonu y =f(x)
fonksiyonunun dikey daraltiimisidir.
(Seklin x eksenine yaklastigini fark
edininiz.)

Ornegin, y=f(x) in grafiginden yararlanip
y=%.f(x) in grafigini cizelim.

Sekli
inceleyiniz.

F' S

2.8
y=f(x)
3

Genel olarak a>0 icin y=f(x) grafiginden
y=a.f(x) elde edilirken fonksiyonun sifiri (x
ekseni kesim noktasi), tanim kimesi, isareti,
artanlik—azalanlidi bire birligi degdismeyen
nitelikleridir. Fonksiyonun y eksenini kestigi
nokta, goérintd kimesi, maksimum ve
minimum noktalari fonksiyonuna goére (ya da
duruma goére) degigsebilir niteliklerdir.( Bu
niteliklerin mutlaka dedismesi gerekmez,
degistigi ve degismedigi 6érnekler verilebilir,
genelleme yapmak dogru olmaz.)

a<0 durumunu sonra inceleyecegiz.
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sekilde verilen
y=f(x) fonksiyonu
icin

a) 2.f(x)

Ay

y=f(x)

10

L/

A £

1 -1
b) =.f

) 2-1(x)
fonksiyonlarini
giziniz
¢6zim

a)
A

f(x)=x g(x)=3x

ayni koordinat dizleminde ¢iziniz,
fonksiyonlarin nitel 6zelliklerini belirtiniz.

h(x)= %x fonksiyonlarini

—
N—
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durum olusur.

y=Ff(x) verildiginde y=—f(x) gizimi
Eger (x, y) noktasi y=f(x) Gzerinde bir
noktaysa, y=—f(x) fonksiyonunda bulunan
(x,—y) noktasi bu noktanin x eksenine
gobre simetrigi olacagindan asagidaki 6zel

fonksiyonunu gizmek
icin y=f(x) 4
fonksiyonun grafigi
O, eksenine gore
simetrigi alinir.

(grafigi x eksenine 1
gore katlariz) <

y=f(x) fonksiyonu verildiginde, y=—f(x)

Y y=f(x)

Sekli inceleyiniz

sekilde verilen y=f(x)
fonksiyonu igin
y=-f(x)

WX

fonksiyonunu c¢iziniz

Cozim

f(x)=x fonksiyonunu kullanarak

g(x)=—f(x)=—x fonksiyonunu giziniz.
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Genel olarak g(x)=a.f(x) (a<0)
fonksiyonu cizilirken g(x)=—5x  h(x)= ~2y fonksiyonlarini
Adim1. |a|f(x) fonksiyonu gizilir 3
(genisletme/daraltma )

Adim 2 birinci adimda ¢izilen
fonksiyonun x eksenine gére simetrigi
alinir.

(Alternatif olarak énce simetri alip sonra
|a| sayisi ile genigsletme/daraltma
uygulanabilir.)

f(x)=x fonksiyonunun kati olarak yaziniz, ayni
koordinat dizleminde ¢izip, fonksiyonlarin
nitel 6zelliklerini belirtiniz.

Aky

Sekilde y=f(x) grafigi

yerll_m|§t|r. Buna godre y=f(x) 2

hoy=—f) 1

II) y=.—2f(x) grafiklerini «

giziniz. ¢ >

-2 -1\ O 1 2
1
o

(;bzijm v
€
o
o
N
©
el
©
€
3
2
3

Sekilde y=f(x)

grafigi verilmistir. — A Y

Buna gére,

y=—4f(x) 1

fonksiyonunu 5 X

giziniz. " 5 \ >
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y=f(x) verildiginde y=f(x)+k g¢izimi

a) y=f(x)
fonksiyonu
verildiginde
keR" olmak
lUzere,
y=f(x)+k

\

Y o y=f(x)+1
3

o] y=f(x)

4

fonksiyonunu

¢izmek icgin
y=f(x)
fonksiyonun
grafigi O, ekseninde
yonde otelenir.

3 2-10 12 3 4

k birim yukari

(x,y) noktasi (x,y+k) ya dénusur

b) y=f(x)

fonksiyonu
verildiginde

keR* olmak

lUzere,

y=f(x)-k |

i N W
-

<

]

LS

—

X

Ra¥

fonksiyonunu

¢cizmek icin

-3 -2 -1
y=f(x)

fonksiyonun

grafigi O, ekseninde

yénde otelenir.

I 1 2 3 4

k birim asagi

(x,y) noktasi (x,y—k) ya dondsdr

Yandaki sekilde y=f(x)
fonksiyonu igin
y=f(x)+2 ve y=f(x)—2
fonksiyonlari
gizilmistir.
inceleyiniz.

y=f(x) veriliyor.
Buna gore, siklarda
verilen ifadelerin
grafiklerini giziniz?

a) y=f(x)+1
Ay
y=f(x) 2

—
N—
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g(x)=x+4 fonksiyonunu f(x)=x
fonksiyonununa bagli olarak yaziniz, ayni
koordinat dizleminde ¢izip, fonksiyonlarin
nitel 6zelliklerini belirtiniz.

k(x)=x—3 fonksiyonunu f(x)=x
fonksiyonununa bagli olarak yaziniz, ayni
koordinat dizleminde ¢izip, fonksiyonlarin
nitel 6zelliklerini belirtiniz.

Baslangicta i¢ci bos olan a surahisi ve i¢cinde
50 ml su bulunan b siirahilerine sabit ve
dakikada 10 ml su akitan bir gesmeden su
dolduruluyor. Strahilerin kapasiteleri esit ve
400ml olduguna gd6re surahilerdeki su
miktarinin zamana gore degisimini ifade eden
grafiklerini ¢izip fonksiyonlarin cebirsel
ifadelerini yaziniz.
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f(x)=c BIGIMINDEKI FONKSIYONLAR

f: A— B f(x)=ax+b (a=0) fonksiyonu igin
f(A) gorunti kimesi tek elemanli
olacagindan f fonksiyonuna sabit
fonksiyon denir.

Yani Her x € Ave b € B igin
f(x) = b ise f sabit fonksiyondur.

Sabit fonksiyonlarin grafikleri x eksenine
paralel (dolayisiyla y eksenine dik olan)
bir dogrudur.

A=1{-1,0, 2, 3} ve B = {3} olmak lizere
f: A— B fonksiyonu nasil bir fonksiyondur?
Semasini giziniz.

f(x)=5 fonksiyonu igin tabloyu doldurup
noktalari koordinat sisteminde gizerek
grafigini inceleyelim.

—2 3 5
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f(x)=ax+b SEKLINDEKI FONKSIYONLAR

f:R>R olmak lizere f (x)=ax+b (a#0)
fonksiyonunun grafigi dik koordinat
sisteminde y =ax+b dogrusunun grafigini
belirtir. Bu dogrunun grafigini ¢cizmek icin
iki farkl sekilde dislnebiliriz

g(x)=ax+b fonksiyonunun grafigini
cizerken

1.yol f(x)=x fonksiyonu ile baslayip
doénisumleri kullanmak

(istenen a.f(x)+b oldugundan )
Doénusim adimiyla yaparken

Adim 1 h(x)=a.f(x) cizilir. (dikey
daraltma—genisletme)

Adim 2 g(x)=h(x)+b gizilir. ( diseyde
yukari ya da asagi 6teleme)

(Yani 6zetle sirasiyla x—ax—ax+b )

2.yol

Dogrunun gectidi en az 2 noktaya ihtiyac
vardir. y=ax+b denklemini saglayan en
az 2 tane farkli sirali ikili segilip bu
sirall ikililer dik koordinat sisteminde
isaretlenir ve isaretlenen noktalar bir
dogru olusturacak sekilde birlestirilip
dogru gizilir.

f(x)=3x+2 fonksiyonunun grafigini iki ayri
yolla ¢iziniz.

Cozim 1
Dénusumler Yoluyla
f(x)=3x+2 fonksiyonu igin édnce g(x)=x
fonksiyonundan baslayip ilk adimda
h(x)=3g(x) ¢izilir. Bunun igin g(x)=x
fonksiyonunun grafigi x ekseninden
uzaklastirilarak (dikeyde gerilmisi, ordinatlar
3 katina c¢ikiyor) cizilir.
ikinci adimda f(x)=h(x)+2 ile birinci adimda
elde ettigimiz fonksiyonu 2 birim yukari
kaydirarak ¢izimi tamamlayalim.
Kisaca x—3x—3x+2 gizimleri yapilir.
inceleyiniz.

h(x)=3.g(x)

ggx)=x
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Cozim 2 y=3x+2 fonksiyonun grafigi bir dogru
oldugundan grafigi gizmek igin , dogru Gzerinde iki farkli
noktayi isaretleyip bu
noktalardan gecen duz bir ¢izgi y
ile sekli tamamlayalim. Bunun
icin degiskenlerden birine deger
verip digerini y=3x+2
ifadesinden hesaplayalim
x=0->y=2 (0,2) grafik
Uzerindedir.
x=1-2>y=5 (1,5) grafik
Uzerindedir.
Yandaki sekli inceleyiniz.

f(x)=5x—3 fonksiyonunun grafigini iki ayri
yolla ¢iziniz.
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f(x)=—7x+3 fonksiyonunun grafigini iki ayri
yolla ¢iziniz. Fonksiyonun nitel 6zelliklerini
belirtiniz.

f(x)= _TX+5 fonksiyonunun grafigini

donidsumler yolla ¢iziniz. Fonksiyonun nitel
Ozelliklerini belirtiniz.

f (x)=ax+b (a#0) fonksiyonunun her a>0
icin artan oldugunu ispatlayiniz.

f (x)=ax+b fonksiyonunun her a (a%0) i¢in
birebir oldugunu ispatlayiniz.
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f(x)=a(xxr)xk
SEKLINDEKi FONKSIYONLAR

Bir fonksiyondaki x yerine x+r ya da x—r
yazilmasiyla elde edilen fonksiyon ilk
fonksiyonun yatay eksende 6telenmisini
(kaydirilmigini) verir. Simdi bu
hareketlere detaylica bakalim.

X EKSENINDE OTELEMELER

a) y=f(x) fonksiyonu verildiginde reR"
olmak lzere, y=f(x-r) fonksiyonunu
¢izmek i¢in y=f(x) fonksiyonun grafigi O,
ekseninde r birim sag yonde o6telenir.
Bunun sebebi (a,b) noktasi y=f(x)
Uzerinde ise (a+r,b) f(x—r) fonksiyonu
Uzerinde olmaktadir.

Sekilde f(x) ve f(x—2) fonksiyonlari
verilmistir. Inceleyiniz
Aky

y=f(x) y=f(x-2)

A

b) y=f(x) fonksiyonu verildiginde reR"
olmak lUzere, y=f(x+r) fonksiyonunu

¢izmek igin y=f(x) fonksiyonun grafigi O,

ekseninde r birim sol yénde 6telenir.
Bunun sebebi (a,b) noktasi y=f(x)
Uzerinde ise (a—r,b) f(x+r) fonksiyonu
Uzerinde olmaktadir.

Sekilde f(x) ve f(x+2) fonksiyonlari
verilmistir. Inceleyiniz
ALy

y=f(x+2) y=f(x)

&

v

-2-10 1 2
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y=f(x) veriliyor.
Buna goére, siklarda
verilen ifadelerin

rafiklerini giziniz? / S
9 ¢ -2 -N\o| /1 2 >
1
-2
a) y=f(x+1) b) y=f(x-2)
Ay Ay
y=fx) 2 y=f(x) 2
§ X S X
2 -1, 0| A 2 > 2 -1%0[ A 2 >
_2‘. _2

f(x)=x fonksiyonu veriliyor. Buna gore,
asagidaki fonksiyonlari ¢iziniz
a) g(x)=f(x+5) b) h(x)=f(x-3)
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f(x)=a(x+r)+k bicimindeki fonksiyonlari
y=x referans fonksiyonundan cizerken

Adim 1 y=xr birim sola (r<0 igin saga)
otelenir(kaydirilir).

Adim 2 bir dnceki adimda elde edilen
fonksiyona a garpanina gore daraltma
genisletme uygulanir

Adim 3 bir énceki adimda elde edilen
fonksiyon k birim yukari (k<0 igin asagi)
otelenir (kaydirilir).

Burada uygulanacak dénligsumler sirasiyla
r,a,k harfleri sirlamasiyla uygulanir.

f(x)=4(x+2)—7 fonksiyonunun grafigini y=x
referans fonksiyonu ile giziniz

Coziim

istenen fonksiyon y=g(x)=x dusinuldiginde
4.9(x+2)—7 olacagindan

adim1 y=x grafigi 2 birim sola kayar (x
yerine x+2 gelmis)

adim2 adim1 deki fonksiyonu 4 ile ¢arpariz
(dikeyde gererek—acarak x ekseninden
uzaklastirma)

adim3 adim2 deki fonksiyon diseyde 7 birim
asagi otelenir.

Bu adimlari gizime aktarirsak:

Sekil 1

1 g(x)=x

v

A

v v

Yesil grafikle ¢izim tamamlanmis olur.
(Not: f(x)=4(x+2)—7 yerine f(x)=4x+1 ile de g¢izimi
yapabilirdik )
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f(x)=3(x+1)—2 fonksiyonunun grafigini y=x
referans fonksiyonu ile giziniz.

f(x):%(x—2)+4 fonksiyonunun grafigini y=x

referans fonksiyonu ile ¢iziniz.
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Grafigi verilen fonksiyonu

a) f(x)=x turdnden (f(x) in tdrinden )

b) x e bagli cebirsel bigimde ifade ediniz.
y

« / l > >
Cozim

1.yol: Verilen dogruya paralel orjinden
gecen dogruyu bul, orjinden gegen
dogrunun kaymalarina gore denklemi

giincelle.

Verilen dogruya paralel (edimi ayni ve
_Ay _5-3_ o

a_Ax_—2—0_1 ) orijinden gecen dogru

denklemini kaydirmalar yoluyla son hali elde
edelim. a egimli ve orijinden gegen dogru
y=ax olacagindan y=1.x ile baslariz. Dogru 3
birim yukari kaydirildigindan y=1.x+3 ile g(x)
denklemini yazabiliriz.

Baska bir yol olarak, y=x deki (3,3) (0,3)
olduguna gére y=x 3 sola kaymis dolayisiyla
g(x)=1.f(x+3)=x+3 yazilabilir.

2.yol

fonksiyon dogrusal bigimde oldugundan
y=g(x)=ax+b turinde yazilabilir.

(0,3) ve (2,5) grafik Gzerinde oldugundan
denklemi saglar

3=a.0+b
5=2a+b denklemlerini beraber ¢dézersek

a=1 ve b=3 bulunur. Dolayisiyla énce
cebirsel olarak y=g(x)=x+3 yazilabilir. Bu

ifadeyi de istersek g(x)=f(x)+3 bigiminde
(f(x)=x verildiginden dolay1) yazabiliriz.

b) y=g(x)=x+3 cebirsel esitligiyle ifade
yazilabilir.

Grafigi verilen fonksiyonlari a) f(x)=x
tirinden b) cebirsel olarak ifade ediniz.

a)

y=9(x)

40

A
4
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—
N—

b)
c)
Ty

4 y=9g(x)

« 3

) v \'
d)

A y

y=g(x)
70 /

v

1 0

15

100

v
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FONKSIYONLARIN PARGALI GOSTERIMI

Tanim kimesinin ayrik alt araliklarinda
farkli kurallarla ifade edilen fonksiyonlara
parcali tanimli fonksiyon denir.

1| S s

Reel sayilarda

f(x):[ 4x+2, x<0
—Xx-5, x=0

y=f(x) fonksiyonu igin f (-3)+ f(2) isleminin

sonucu kagtir?

biciminde tanimlanan

2x x>2
Reel sayilarda f(x)=! x+2 —3<x<2 bigiminde
-3 x<-3

tanimlanan fonksiyon icin f(2)-f(3) kactir?

istanbul ici galisan minibls lcretlerine
yapilan yeni dizenlemeyle birlikte kat edilen
mesafe ve 6denmesi gereken licretler
tablodaki gibi belirlenmistir.

Mesafe 0—4 4—7 -1 11—15 | 15—20
(km)

Ucret () 18 19 20 21 22,5

Odenmesi gereken licretin mesafeye bagli
grafigini cizerek cebirsel bicimde temsil
edelim.(Sinirlarda disuk Ucretle lcret)

Ucret ()

28 O
2 f—O@
2000 | |
19| -0-®
1800 |
« > mesafe
Va7 111520 3

Grafik goruldigu tek bir cebirsel sekilde ifade edilemez,
bunun yerine gidilen mesafelere baglh olarak asagidaki
gibi yazilabilir.

Tanim kiimesi : [0,20]
Gériuntd kiimesi : (18,22.5]

18, 0<x<4
19, 4<x<7
f(x)= 20, 7<x<11
21, 11<x<15
225 15<x<20

Bir cep telefonu servis saglayicisinin
telefon konusmalarina uyguladigi tcret
tarifesi, kullanilan ilk 500 dakikalik stire igin
ayhik 100 Tdark lirasi sabit Gcret ve her
dakika fazladan sure i¢cin 1,5 Tirk lirasi
olarak dizenlenmistir. (500 dakika lzerine
konusma silresine bagli olarak lcret dogrusal
artmaktadir.) Konusmasi siresi 700 dakikay!
gecgerse Ucret daha fazla artmamaktadir.
Konusgulan sireye (dk) bagl aylik dcret (%),
asagida tablo ve fonksiyon grafigiyle
gosterilmistir.

Siire (dk)

0—500 (500550 550—600 | 600—650|650—700( 700—

Ucret (%)

175 250 325 400 400

100
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Tanim kiimesi
Gorlntld kimesi :

Ucret ()

400

250

100

<

!

» slre
(dk)

500 600 700

[0,)
[ 100,400]

100, 0<x<500
100+(x—500).1.5,
300, 700<x

f(x)= 500<x<700

Grafigi verilen

v

fonksiyonu cebirsel 49

olarak ifade ediniz.
Tanim ve gériantd
kimelerini belirtiniz.

30

v

Grafigi verilen
fonksiyonu cebirsel
olarak ifade ediniz.
Tanim ve goérinti
kimelerini
belirtiniz.

49

25

10

A

l 5 8 10

3
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1)

2)

3)

4)

DEGERLENDIRME

<<

y=f(x) fonksiyonu 4
veriliyor.

y=f(x)

a) 2.f(x)

b) %.f(x) )

21

“

fonksiyonlarini K v
ciziniz

y=f(x) veriliyor. Buna
gore, y=2f(x)+3
fonksiyonunun grafigini
giziniz?

f(x)=x g(x)=5x  h(x)= —%x fonksiyonlarini ayni

koordinat duizleminde ¢iziniz, fonksiyonlarin nitel

ozelliklerini belirtinin

Grafikleri verilen dogrulari
cebirsel olarak ifade ediniz.

a)

\7

‘ y=9(x)

A

I /812 x
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5)

6)

7)

8)

y=g(x)

>
>

2
N

f(x)=4(x+1)—2 fonksiyonunun grafigini y=x
referans fonksiyonu ile giziniz.

Kalem Ureten bir fabrikada glinliik sabit Gretim
masraflari 10.000 % ve Uretilen her bir kalemin
maliyeti 20 % dir. Gunlik x adet kalem Uretildiginde
olusacak maliyeti cebirsel ve grafiksel olarak ifade
ediniz.(Uretim adedini negatif olmayan tiim reel
sayilari aldigini varsayalim)

Dikildiginde boyu 20 cm olan bir bitki ilk iki ay
boyunca uzamamaktadir. Sonra her ay 4 cm
uzamaktadir. Buna gdre bitkinin boyunun bir
senedeki degisimini grafiksel olarak ve cebirsel
olarak ifade ediniz.

Y
Grafigi verilen 48 y=ix)
fonksiyonu cebirsel
olarak ifade ediniz. 4
Tanim ve goérunti 12
kimelerini belirtiniz.
) 8 X
) 1 6 10 \ g
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 DOĞRUSAL FONKSİYON 

h(x) = ax + b biçimindeki fonksiyona doğrusal fonksiyon denir. Bu fonksiyonların grafikleri düzlemde bir doğrudur.



y=ax+b ifadesinde x in katsayısı a ya eğim denir. formülnoktalarından geçen doğrunun eğimi a ise formül olarak hesaplanır.

Paralel iki doğrunun eğimleri aynıdır.



 x=0 y=b olacağından grafik y eksenini (0,b) noktasında keser



Doğrusal fonksiyonlar f(x)=x referans fonksiyonundan elde edilebilir. 



Genel olarak g(x)=a.f(x+r)+k formülşeklindeki doğrusal fonksiyonların grafiklerini, çeşitli  dönüşümler ve simetriler yardımıyla f(x)=x fonksiyonundan elde edebiliriz.



		





Bir karenin kenar uzunluğu ve çevresi arasındaki ilişkiyi tanımlayınız.



Aşağıdaki tabloda kare kenarının değişen  bazı değerleri için o karenin çevresi hesaplanmıştır. Tabloda ve şemadaki eksikleri tamamlayınız.



Kenar  	1  2  3  4  5  

             A 

 B 

 4  8       

         f 

           1  2  3  4  5 

    Çevre  	4  8  _  _  _

 

Buradaki ilişkiyi 

şema ile gösterirsek



Verilen bu şemaya göre, 



i) Bağımlı ve bağımsız değişkenleri yazıp, bu eşlemeyi fonksiyon biçiminde belirtiniz.



ii) Bulduğunuz  fonksiyonun  tanım kümesini Gerçek sayılar kümesi olarak alarak grafiğini f(x)=x fonksiyonunun grafiği ile aynı koordinat sisteminde çizerek (nitel özelliklerini) karşılaştırınız.

























formül 

Eğer (x, y) noktası y=f(x) üzerinde bir noktaysa y=a.f(x) fonksiyonu (x, a.y) noktasını grafiğinde bulunduracaktır. Bu ise aşağıdaki özel durumları oluşturur.

 x 

     y 

 y=3.f(x) 

     1 

 3 

 y=f(x) 

           −1 

 −3 

Durum1  a>1  

y=f(x) verildiğinde a>1 koşuluyla verilen y=a.f(x) fonksiyonu y =f(x) fonksiyonunun dikey gerilmişi (genişletilmişi─uzatılmışıdır). (Şeklin ekseni kestiği nokta haricinde x ekseninden uzaklaştığını fark ediniz)



  











3.f(x) fonksiyonu çizilirken İlk şekildeki ordinat değerleri 3 katları ile değişmiştir.	



 x 

     y 

 y=f(x) 

 0 

           y=f(x)   3    1 

 3 

        Durum 2  0<a<1 

y=f(x) verildiğinde 0<a<1 koşuluyla verilen y=a.f(x) fonksiyonu y =f(x) fonksiyonunun dikey daraltılmışıdır. 

(Şeklin x eksenine yaklaştığını fark edininiz.) 

Örneğin, y=f(x) in grafiğinden yararlanıp formül in grafiğini çizelim. 

Şekli inceleyiniz.

 



















Genel olarak  a>0 için y=f(x) grafiğinden y=a.f(x) elde edilirken fonksiyonun sıfırı (x ekseni kesim noktası), tanım kümesi, işareti,  artanlık─azalanlığı bire birliği  değişmeyen nitelikleridir. Fonksiyonun y eksenini kestiği nokta, görüntü kümesi, maksimum ve minimum noktaları fonksiyonuna göre (ya da duruma göre) değişebilir niteliklerdir.( Bu niteliklerin mutlaka değişmesi gerekmez, değiştiği ve değişmediği örnekler  verilebilir, genelleme yapmak doğru olmaz.)

a<0 durumunu sonra inceleyeceğiz.





		         0 

   y 

 x 

 −1 

 y=f(x) 

 10 

 1 

 3 

 2 

 −8 







 

şekilde verilen y=f(x) fonksiyonu için 

a) 2.f(x)

b)formül

fonksiyonlarını çiziniz



çözüm

a)				b)

         0 

   y 

 x 

 −1 

 10 

 1 

 3 

 2 

 −8 

         0 

   y 

 x 

 −1 

 10 

 1 

 3 

 2 

 −8 









































		





f(x)=x  g(x)=3x  h(x)=formülfonksiyonlarını aynı koordinat düzleminde çiziniz, fonksiyonların nitel özelliklerini belirtiniz.























































formül

  Eğer (x, y) noktası y=f(x) üzerinde bir noktaysa, y=─f(x) fonksiyonunda bulunan  (x,─y) noktası bu noktanın x eksenine göre simetriği olacağından aşağıdaki özel durum oluşur.

   x 

     y 

 0 

 −1 

 2 

 1 

 −2 

 −1 

 −2 

 1 

 2 

                   y=f(x) 

   y=−f(x) 

 y=f(x) fonksiyonu verildiğinde, y=−f(x) fonksiyonunu çizmek için y=f(x) fonksiyonun grafiği formül eksenine göre simetriği alınır. (grafiği x eksenine göre katlarız) 



Şekli inceleyiniz 











		         0 

   y 

 x 

 −1 

 y=f(x) 

 10 

 1 

 3 

 2 

 −8 







 

şekilde verilen y=f(x) fonksiyonu için 

y=−f(x)

fonksiyonunu çiziniz









         0 

   y 

 x 

 −1 

 10 

 1 

 3 

 2 

 −8 

Çözüm

 				 

































		





f(x)=x fonksiyonunu kullanarak  g(x)=─f(x)=─x fonksiyonunu çiziniz.



 

 













Genel olarak g(x)=a.f(x)  (a<0) fonksiyonu çizilirken 

Adım1. |a|f(x) fonksiyonu çizilir (genişletme/daraltma )

Adım 2  birinci adımda çizilen fonksiyonun x eksenine göre simetriği alınır.

(Alternatif olarak önce simetri alıp sonra  |a| sayısı ile genişletme/daraltma uygulanabilir.)

 x 

     y 

 0 

 −1 

 2 

 1 

 −2 

 −1 

 −2 

 1 

 2 

                   y=f(x) 

  

		





Şekilde y=f(x) grafiği verilmiştir. Buna göre

i)  y=─f(x)  

ii) y=─2f(x) grafiklerini çiziniz.







çözüm









































		





 x 

     y 

 y=f(x) 

 0 

 2  

 −3 

   1 

  Şekilde y=f(x) grafiği verilmiştir. Buna göre,

y=─4f(x) 

fonksiyonunu  çiziniz.



































		





 g(x)=─5x  h(x)=formülfonksiyonlarını f(x)=x fonksiyonunun katı olarak yazınız, aynı koordinat düzleminde çizip, fonksiyonların nitel özelliklerini belirtiniz.



























































formül

 x 

     y 

 0 

 −1 

 2 

 1 

 3 

 −2 

 −3 

 −1 

 1 

 2 

 3 

                       4 

    y=f(x) 

             y=f(x)+1 

           a) y=f(x) fonksiyonu verildiğinde formülolmak üzere, 

y=f(x)+k fonksiyonunu çizmek için y=f(x) fonksiyonun grafiğiformül  ekseninde k birim yukarı yönde ötelenir.  

(x,y) noktası (x,y+k) ya dönüşür	



 x 

     y 

 0 

 −1 

 2 

 1 

 3 

 −2 

 −3 

 −1 

 1 

 2 

 3 

                       4 

 y=f(x) 

             y=f(x)−1 

      b) y=f(x) fonksiyonu verildiğinde  formülolmak üzere, 

y=f(x)−k fonksiyonunu çizmek için y=f(x) fonksiyonun grafiği  formül ekseninde k birim aşağı yönde ötelenir. 

(x,y) noktası (x,y─k) ya dönüşür



		 x 

     y 

 0 

 −1 

 2 

 1 

 −2 

 −1 

 −2 

 1 

 2 

                   y=f(x) 

 y=f(x)−2 

       y=f(x)+2 

 





Yandaki şekilde y=f(x) fonksiyonu  için 

y=f(x)+2 ve y=f(x)─2 fonksiyonları çizilmiştir.  

İnceleyiniz.

	







		                         2 

 y 

 −2 

 1 

 0 

 y=f(x) 

 2 

 1 

 −1 

 −1 

 −2 

 x 







y=f(x) veriliyor. 

Buna göre, şıklarda verilen ifadelerin grafiklerini çiziniz?











a) y=f(x)+1		  b) formül



                          2 

 y 

 −2 

 1 

 0 

 y=f(x) 

 2 

 1 

 −1 

 −1 

 −2 

 x 

                          2 

 y 

 −2 

 1 

 0 

 y=f(x) 

 2 

 1 

 −1 

 −1 

 −2 

 x 



		





 g(x)=x+4  fonksiyonunu   f(x)=x fonksiyonununa bağlı olarak yazınız, aynı koordinat düzleminde çizip, fonksiyonların nitel özelliklerini belirtiniz.



























		





 k(x)=x─3  fonksiyonunu   f(x)=x fonksiyonununa bağlı olarak yazınız, aynı koordinat düzleminde çizip, fonksiyonların nitel özelliklerini belirtiniz.





























		





Başlangıçta içi boş olan a sürahisi ve içinde 50 ml su bulunan b sürahilerine sabit ve dakikada 10 ml su akıtan bir çeşmeden su  dolduruluyor. Sürahilerin kapasiteleri eşit ve 400ml olduğuna göre sürahilerdeki su miktarının zamana göre değişimini ifade eden grafiklerini çizip fonksiyonların cebirsel ifadelerini yazınız.











































formül biçimindeki fonksiyonlar

f : A → B f(x)=ax+b (a=0) fonksiyonu için f(A) görüntü kümesi tek elemanlı olacağından f fonksiyonuna sabit fonksiyon denir.



Yani Her x formül A ve b formül B için 

f(x) = b ise f sabit fonksiyondur.



Sabit fonksiyonların grafikleri x eksenine paralel (dolayısıyla y eksenine dik olan) bir doğrudur.  



		





A = {–1, 0, 2, 3} ve B = {3} olmak üzere

f : A → B fonksiyonu nasıl bir fonksiyondur?

Şemasını çiziniz.





















		





f(x)=5 fonksiyonu için tabloyu doldurup noktaları koordinat sisteminde çizerek grafiğini inceleyelim.



		x

		─2

		3

		5



		y

		

		

		































































formül şeklindeki fonksiyonlar

formül olmak üzere  f (x)=ax+b formül fonksiyonunun grafiği dik koordinat sisteminde y =ax+b doğrusunun grafiğini belirtir. Bu doğrunun grafiğini çizmek için 

iki farklı şekilde düşünebiliriz  .



g(x)=ax+b fonksiyonunun grafiğini  çizerken

1.yol  f(x)=x fonksiyonu ile başlayıp dönüşümleri kullanmak

(istenen a.f(x)+b olduğundan )

Dönüşüm adımıyla yaparken

Adım 1  h(x)=a.f(x) çizilir. (dikey daraltma─genişletme)

Adım 2  g(x)=h(x)+b çizilir. ( düşeyde yukarı ya da aşağı öteleme)

(Yani özetle sırasıylaformül)



2.yol

Doğrunun geçtiği en az 2 noktaya ihtiyaç vardır.  y=ax+b denklemini sağlayan en az 2 tane  farklı sıralı ikili seçilip bu sıralı ikililer dik koordinat sisteminde işaretlenir ve işaretlenen noktalar bir doğru  oluşturacak şekilde birleştirilip doğru çizilir.

		





f(x)=3x+2 fonksiyonunun grafiğini iki ayrı yolla çiziniz.



Çözüm 1 

Dönüşümler Yoluyla

f(x)=3x+2 fonksiyonu için önce g(x)=x fonksiyonundan başlayıp  ilk adımda h(x)=3g(x) çizilir. Bunun için g(x)=x fonksiyonunun grafiği x ekseninden uzaklaştırılarak (dikeyde gerilmişi, ordinatlar 3 katına çıkıyor) çizilir. 

İkinci adımda f(x)=h(x)+2 ile birinci adımda elde ettiğimiz fonksiyonu 2 birim yukarı kaydırarak çizimi tamamlayalım.

 g(x)=x 

   y 

    1 

 x 

       1   

           y 

    1 

 x 

       1   

            3 

   g(x)=x 

 h(x)=3.g(x) 

 y 

  2 

 x 

   1   

       g(x) 

 f(x)=h(x)+2 

    h(x) 

    Kısaca formülçizimleri yapılır. İnceleyiniz. 

 y 

  2 

 x 

     f(x)=3x+2 

   1 

 5 

                Çözüm 2  y=3x+2 fonksiyonun grafiği bir doğru olduğundan grafiği çizmek için , doğru üzerinde iki farklı noktayı işaretleyip bu noktalardan geçen düz bir çizgi ile şekli tamamlayalım. Bunun için değişkenlerden birine değer verip diğerini y=3x+2 ifadesinden hesaplayalım

formül (0,2) grafik üzerindedir.

formül (1,5) grafik üzerindedir.

Yandaki şekli inceleyiniz.





		





f(x)=5x─3 fonksiyonunun grafiğini iki ayrı yolla çiziniz.













































		





f(x)=─7x+3 fonksiyonunun grafiğini iki ayrı yolla çiziniz. Fonksiyonun nitel özelliklerini belirtiniz.













































		





f(x)=formül fonksiyonunun grafiğini dönüşümler yolla çiziniz. Fonksiyonun nitel özelliklerini belirtiniz.















































		





 f (x)=ax+b formül  fonksiyonunun  her a>0 için artan olduğunu ispatlayınız.







































		





 f (x)=ax+b  fonksiyonunun  her a (a‡0) için birebir olduğunu ispatlayınız.



























formül 

şeklindeki fonksiyonlar

Bir fonksiyondaki x yerine x+r ya da x─r yazılmasıyla elde edilen fonksiyon ilk fonksiyonun yatay eksende ötelenmişini (kaydırılmışını) verir. Şimdi bu hareketlere detaylıca bakalım.



x  ekseninde ötelemeler



a) y=f(x) fonksiyonu verildiğinde  formülolmak üzere, y=f(x−r) fonksiyonunu çizmek için y=f(x) fonksiyonun grafiği formül ekseninde r birim sağ yönde ötelenir. Bunun sebebi (a,b) noktası y=f(x) üzerinde ise (a+r,b) f(x─r) fonksiyonu üzerinde olmaktadır. 



Şekilde f(x) ve f(x─2) fonksiyonları verilmiştir. İnceleyiniz

  y=f(x) 

       y 

 0 

 2 

 1 

         y=f(x−2) 

     x 

 y 

 2 

 1 

    







b) y=f(x) fonksiyonu verildiğinde formül olmak üzere, y=f(x+r) fonksiyonunu çizmek için y=f(x) fonksiyonun grafiği formül ekseninde  r birim sol yönde ötelenir. 

Bunun sebebi (a,b) noktası y=f(x) üzerinde ise (a─r,b) f(x+r) fonksiyonu üzerinde olmaktadır. 



Şekilde f(x) ve f(x+2) fonksiyonları verilmiştir. İnceleyiniz 

     x 

     y 

 0 

 −1 

 2 

 1 

 −2 

     y=f(x) 

 y=f(x+2) 

    















		







y=f(x) veriliyor. 

Buna göre, şıklarda verilen ifadelerin grafiklerini çiziniz?





                         2 

 y 

 −2 

 1 

 0 

 y=f(x) 

 2 

 1 

 −1 

 −1 

 −2 

 x 









a) formül		  b) formül



                          2 

 y 

 −2 

 1 

 0 

 y=f(x) 

 2 

 1 

 −1 

 −1 

 −2 

 x 

                          2 

 y 

 −2 

 1 

 0 

 y=f(x) 

 2 

 1 

 −1 

 −1 

 −2 

 x 







		





f(x)=x fonksiyonu veriliyor. Buna göre, aşağıdaki fonksiyonları çiziniz

a) g(x)=f(x+5)  b) h(x)=f(x-3)















































formül biçimindeki fonksiyonları y=x referans fonksiyonundan  çizerken



Adım 1  y=x r birim sola (r<0 için sağa) ötelenir(kaydırılır).



Adım 2  bir önceki adımda elde edilen fonksiyona a çarpanına göre daraltma genişletme uygulanır 



Adım 3 bir önceki adımda elde edilen fonksiyon  k birim yukarı (k<0 için aşağı) ötelenir (kaydırılır).



Burada uygulanacak dönüşümler sırasıyla r,a,k harfleri sırlamasıyla uygulanır. 

		





f(x)=4(x+2)─7 fonksiyonunun grafiğini y=x referans fonksiyonu ile çiziniz



Çözüm 



istenen fonksiyon y=g(x)=x düşünüldüğünde 4.g(x+2)─7 olacağından 



adım1  y=x grafiği 2 birim sola kayar (x yerine x+2 gelmiş)



adım2  adım1 deki fonksiyonu 4 ile çarparız (dikeyde gererek─açarak x ekseninden uzaklaştırma)



adım3 adım2 deki fonksiyon düşeyde 7 birim aşağı ötelenir.



Bu adımları çizime aktarırsak:

 g(x)=x 

 y 

 x 

       y 

 x 

         y 

           y 

             Şekil 1 

 Şekil 2 

 Şekil 3 

 Şekil 4 





Yeşil grafikle çizim tamamlanmış olur.

(Not: f(x)=4(x+2)─7 yerine  f(x)=4x+1 ile de  çizimi yapabilirdik )

		





f(x)=3(x+1)─2 fonksiyonunun grafiğini y=x referans fonksiyonu ile çiziniz.

























































		





formülfonksiyonunun grafiğini y=x referans fonksiyonu ile çiziniz.































































		





 y 

  3 

 x 

      y=g(x) 

   2 

 5 

                Grafiği verilen  fonksiyonu 

a) f(x)=x türünden (f(x) in türünden )

b) x e bağlı cebirsel biçimde  ifade ediniz.





















Çözüm

1.yol: Verilen doğruya paralel orjinden geçen doğruyu bul, orjinden geçen doğrunun kaymalarına göre denklemi güncelle.

 Verilen doğruya paralel (eğimi aynı ve formül) orijinden geçen doğru denklemini kaydırmalar yoluyla son hali elde edelim. a eğimli ve orijinden geçen doğru y=ax olacağından y=1.x ile başlarız. Doğru 3 birim yukarı kaydırıldığından y=1.x+3 ile g(x) denklemini yazabiliriz.



Başka bir yol olarak, y=x deki (3,3) (0,3) olduğuna göre y=x 3 sola kaymış dolayısıyla g(x)=1.f(x+3)=x+3 yazılabilir.



2.yol

fonksiyon doğrusal biçimde olduğundan 

y=g(x)=ax+b türünde yazılabilir.

(0,3) ve (2,5) grafik üzerinde olduğundan denklemi sağlar



3=a.0+b

5=2a+b  denklemlerini beraber çözersek  



a=1  ve b=3 bulunur. Dolayısıyla önce cebirsel olarak y=g(x)=x+3 yazılabilir. Bu ifadeyi de istersek g(x)=f(x)+3 biçiminde  (f(x)=x verildiğinden dolayı) yazabiliriz.





b) y=g(x)=x+3  cebirsel eşitliğiyle ifade yazılabilir.



		





Grafiği verilen  fonksiyonları a) f(x)=x türünden b) cebirsel olarak ifade ediniz.



a)

 y 

      y=g(x) 

   x 

 40 

     5 























 y 

  2 

 x 

      y=g(x) 

   4 

 7 

                b)























 







c)

 y 

      y=g(x) 

   3 

 4 

































d)

 y 

      y=g(x) 

   10 

 70 

     15 



































e)

 y 

      y=g(x) 

   100 

 24 

 32 

      



























Fonksiyonların Parçalı Gösterimi



Tanım kümesinin ayrık alt aralıklarında farklı kurallarla ifade edilen fonksiyonlara parçalı tanımlı fonksiyon denir.

formül



		





Reel sayılarda 

formül  biçiminde tanımlanan y=f(x) fonksiyonu için f (−3)+ f(2) işleminin sonucu kaçtır?





		





Reel sayılarda formül biçiminde tanımlanan fonksiyon için f(2)−f(3) kaçtır?







		





İstanbul içi çalışan  minibüs ücretlerine yapılan yeni düzenlemeyle birlikte kat edilen mesafe ve ödenmesi gereken ücretler tablodaki gibi belirlenmiştir.



		Mesafe (km)

		0─4

		4─7

		7─11

		11─15

		15─20



		Ücret (₺)

		18

		19

		20

		21

		22,5







Ödenmesi gereken ücretin mesafeye bağlı grafiğini çizerek cebirsel biçimde temsil edelim.(Sınırlarda düşük ücretle ücret)

 mesafe   (₺) 

     Ücret (₺) 

           4 

 7 

 11 

 15 

 20 

           18 

 19 

 20 

 21 

 22,5 

        



Grafik görüldüğü tek bir cebirsel şekilde ifade edilemez, bunun yerine gidilen mesafelere bağlı olarak aşağıdaki gibi yazılabilir.



Tanım kümesi : [0,20]

Görüntü kümesi : (18,22.5]



formül

		





Bir cep telefonu  servis sağlayıcısının telefon  konuşmalarına uyguladığı ücret tarifesi, kullanılan ilk 500 dakikalık süre için  aylık 100 Türk lirası sabit ücret ve her  dakika fazladan süre için 1,5 Türk lirası olarak düzenlenmiştir. (500 dakika üzerine konuşma süresine bağlı olarak ücret doğrusal artmaktadır.) Konuşması süresi 700 dakikayı geçerse ücret daha fazla artmamaktadır. Konuşulan süreye (dk) bağlı aylık ücret (₺), aşağıda  tablo ve fonksiyon grafiğiyle gösterilmiştir.



		Süre (dk)

		0─500

		500─550

		550─600

		600─650

		650─700

		700─



		Ücret (₺)

		100

		175

		250

		325

		400

		400







 süre  (dk) 

     Ücret (₺) 

   500 

 600 

 700 

       100 

 250 

 400 

        



Tanım kümesi  :  [0,∞)

Görüntü kümesi  :  [ 100,400]



formül





		 x 

     y 

   5 

 10 

     30 

 49 

        







Grafiği verilen fonksiyonu cebirsel olarak ifade ediniz. Tanım ve görüntü kümelerini belirtiniz.



















 x 

     y 

   5 

 8 

 10 

       10 

 25 

 49 

           13 



		





Grafiği verilen fonksiyonu cebirsel olarak ifade ediniz. Tanım ve görüntü kümelerini belirtiniz.



değerlendirme

 x 

     y 

 6 

 18 

     8 

 14 

       21 

     10 

     -4 

 y=f(x) 



		y=f(x) fonksiyonu veriliyor.

 

a) 2.f(x)



b)formül

fonksiyonlarını çiziniz































		                         2 

 y 

 −2 

 1 

 0 

 y=f(x) 

 2 

 1 

 −1 

 −1 

 −2 

 x 





y=f(x) veriliyor.  Buna göre, y=2f(x)+3 fonksiyonunun grafiğini çiziniz?







		  





















		f(x)=x  g(x)=5x  h(x)=formülfonksiyonlarını aynı koordinat düzleminde çiziniz, fonksiyonların nitel özelliklerini belirtinin









 

















 y 

      y=g(x) 

    8 

 24 

     12 

 x 

				

		Grafikleri verilen doğruları cebirsel olarak ifade ediniz.  a)





b) y 

      y=g(x) 

   2 

 6 







		formülfonksiyonunun grafiğini y=x referans fonksiyonu ile çiziniz.





























		Kalem üreten bir fabrikada günlük sabit üretim masrafları 10.000 ₺ ve üretilen her bir kalemin maliyeti 20 ₺ dir. Günlük  x adet kalem üretildiğinde oluşacak  maliyeti cebirsel ve grafiksel olarak ifade ediniz.(Üretim adedini negatif olmayan tüm reel sayıları aldığını varsayalım) 

























		Dikildiğinde boyu 20 cm olan bir bitki ilk iki ay boyunca uzamamaktadır. Sonra  her ay 4 cm uzamaktadır. Buna göre bitkinin boyunun bir senedeki değişimini grafiksel olarak ve cebirsel olarak ifade ediniz.























 x 

     y 

 6 

 10 

     12 

 48 

         18 

 y=f(x) 





		Grafiği verilen fonksiyonu cebirsel olarak ifade ediniz. Tanım ve görüntü kümelerini belirtiniz.











 

